

以色列议会再解散 政局缘何频波动

新华社耶路撒冷12月23日电(记者尚昊)以色列议会会议长莱文23日凌晨宣布,由于联合政府预算案未能如期通过,第23届议会于22日午夜自动解散,将于明年3月23日举行新的议会选举。

2019年4月以来,以色列已举行了3次议会选举。分析人士认为,下次选举与前3次不同,将“有新的条件和新的阵容”,选举结果存在较大不确定性。

预算分歧

今年5月17日,由右翼党派利库德集团和中间党派蓝白党等组成的联合政府宣誓就职,结束了持续一年多的组阁僵局。以色列法律规定,新政府就职后必须在100天内通过预算案或推迟通过预算案的截止时间,否则议会将会自动解散。

然而,联合政府成立以来始终分歧难消。利库德集团领导人、总理内塔尼亚胡希望通过一份仅涵盖2020财年剩余时间的预算案,而蓝白党领导人、副总理兼国防部长甘茨则坚持预算案应涵盖2021财年。

本届联合政府5月就职,8月宣布推迟通过预算案的截止时间。12月21日,以色列议会审议了一项旨在再度延长截止时间的议案,但因政府内部分歧以及部分议员缺席,该议案未获通过。最终,由于预算案未能如期通过,本届议会于22日午夜自动解散。

莱文23日表示,以色列目前正处在一个“复杂、困难和有争议的时期”,全体公民应“避免紧张局势升级”。

不愿“让位”

以色列舆论普遍认为,预算问题其实只是一个导火索,即使预算案得以再度延期,利库德集团与蓝白党的“联姻”也很难走得更远,因为双方对于落实联合政府协



12月22日,以色列总理内塔尼亚胡在耶路撒冷发表电视讲话。新华社/基尼图片社

议中的“轮换”制度存在很大分歧。

根据双方今年4月达成的联合政府协议,由内塔尼亚胡先出任总理,为期18个月;随后,甘茨将于2021年11月接任总理,内塔尼亚胡则改任副总理。

分析人士认为,内塔尼亚胡并未打算让出总理职位,他在预算案上与甘茨对立就是为了要推动提前选举,避免明年把总理之职让给甘茨。以色列政治评论员安谢尔·普费弗表示,预算案如果通过,内塔尼亚胡将失去一个可以避免“让位”的机会。

此外,内塔尼亚胡涉嫌贪腐案的审理明年将进入关键阶段。普费弗认为,内塔尼亚胡希望提前举行选举,如果他领导的力量能获得多数选民支持,他就有可能在下届任期中通过豁免法案,使自己免于被定罪。

耶路撒冷希伯来大学政治学教授鲁文·哈桑对新华社记者表示,目前的联合政府之所以能够成立,主要是为了应对新冠疫情危机。但

内塔尼亚胡和甘茨之间完全缺乏互信,联合政府未能正常运转,因此新的选举不可避免。

存在变数

以色列议会实行一院制,共有120名议员。法律规定,获得议会半数以上议席的政党可单独组阁。由于中小党派林立,以色列历史上从未出现单一政党组阁的情况。这也是该国政局容易发生波动的一个原因。

以色列舆论认为,与此前3次议会选举的情况不同,明年3月的选举将是一场全新的竞争,从选举结果到组阁前景均存在较大变数。不过,不管各方势力如何分化组合,预计右翼力量都将更加强大。

新选举的一个变数来自利库德集团内部。内塔尼亚胡的党内对手吉德翁·萨尔日前宣布组建新政党并将角逐总理一职。有媒体认为,萨尔组建的新党将分流利库德集团选票,在一定程度上增加内塔尼亚胡组阁的难度。

另一个变数在于蓝白党。该党在上次选举结束后违背承诺,与涉嫌贪腐的内塔尼亚胡合作,加之内部也出现分裂,因此选举前景堪忧。22日发布的民调结果显示,蓝白党在下届选举中预计只能获得5个议会席位,远低于今年3月获得的33个席位。

近期多项民调显示,利库德集团仍有望在下届选举中保持领先地位,但以利库德集团为首的右翼阵营可能还是无法获得半数以上议席,这意味着内塔尼亚胡在组阁方面会遭遇困难。

以色列舆论认为,不管选举结果如何,在新一届议会中,右翼政党势力势必增加,中左翼政党的生存空间将遭到进一步挤压。海法大学政治学与管理学教授埃兰·加多特对新华社记者表示,尽管受到新冠疫情冲击,但安全问题仍是以色列民众的主要关注点,相当一部分选民依然支持在安全问题上立场强硬的右翼势力,“选民并没有改变他们的意见”。

反制欧盟制裁 俄扩大对象名单

新华社莫斯科12月22日电(记者李奥)俄罗斯外交部22日表示,欧盟此前就俄反对派人士纳瓦利内疑似中毒事件对俄方采取制裁,俄方决定扩大针对欧盟部分国家实施反制措施中的对象名单。

俄外交部当天发表声明说,欧盟以纳瓦利内事件为借口对俄方人员采取非法限制性措施,这一行为绝对不可接受。根据对等原则,俄方决定扩大针对欧盟部分国家实施反制措施中的对象名单,被列入制裁名单的人员包括在欧盟内部参与推动对俄制裁者,他们被禁止进入俄罗斯。

俄外交部的声明没有提及俄方制裁的具体对象。

10月15日,欧盟理事会发布新闻公告说,根据此前欧盟国家外长会的决定,从即日起对“涉嫌参与谋杀”纳瓦利内的6名俄官员及一家研究机构实施限制性措施。这些限制性措施包括禁止俄有关人员前往欧盟旅行并冻结其资产等。

白俄罗斯反制 欧盟最新制裁

新华社明斯克12月22日电(记者魏志杰 李佳)白俄罗斯外交部长马克伊22日表示,针对欧盟对该国的第三轮制裁,白俄罗斯被迫采取扩大禁止入境人员名单等反制措施。

马克伊当天向新闻界介绍说,白方认真研究了欧盟针对白俄罗斯的第三轮限制措施,白方被迫采取对等行动,其中包括扩大被禁止入境的相关人员名单等。

马克伊说,白方决定限制欧盟国家某些政治基金会在白俄罗斯的活动,并审查受欧盟各国驻白使馆领导的机构及其他政治机构在白俄罗斯从事的“所谓人文、教育和文化项目”。

法国宪兵处理 家暴遭遇枪击

新华社巴黎12月23日电(记者徐永春)法国内政部长达尔马宁23日在社交媒体推特上证实,法国中部多姆山省发生枪击事件,造成3名宪兵死亡,1名宪兵受伤。凶手已死亡。

据法国资讯电视台BFMTV报道,22日夜至23日凌晨,在接到关于家庭暴力事件的报告后,宪兵前往多姆山省圣瑞斯特附近一个村庄进行处理。宪兵到达现场后,发现一名妇女躲在屋顶。随后,其配偶放火烧房屋,并向宪兵开枪,造成3人死亡,1人受伤。

特朗普动用总统权力赦免15人 包括“通俄”调查对象和枪杀伊拉克平民人员

新华社华盛顿12月22日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国总统特朗普22日动用总统权力赦免15人,其中包括被控作伪证的“通俄”调查对象和被判枪杀伊拉克平民罪名的前“黑水”保安公司雇员。

综合美国媒体报道,白宫当晚宣布的获救人员名单中,包括因在“通俄”调查中作伪证而一度入狱的2016年特朗普竞选团队外交政策顾问乔治·帕帕佐普洛斯和荷兰籍律师亚历克斯·范德兹万,以及4名因参与枪杀伊拉克平民被判12年至终身监禁的前“黑

水”保安公司雇员。

国会众议院情报委员会主席、民主党人亚当·希夫随后发表声明,指责特朗普滥用总统的特赦权。

2007年9月,美国“黑水”公司数名保安在伊拉克首都巴格达一处交通繁忙地段向手无寸铁的平民开枪,造成包括两名儿童在内的14名平民死亡、18人受伤,引发国际关注。这些保安中,被指当时第一个开枪且开枪前未受到挑衅的尼古拉斯·斯莱滕于2019年8月以一级谋杀罪名被判终身监禁。斯莱滕此次获得赦免。

美制裁叙利亚多个实体和个人

据新华社华盛顿12月22日电(记者刘品然)美国政府22日宣布,对包括叙利亚中央银行在内的多个实体以及数名叙利亚人员实施制裁。

据美国财政部当天公布的声明,叙利亚央行、9个商业实体以及7人被列入制裁名单,受制裁人员包括叙利亚总统夫人阿斯玛·阿萨德的数名直系亲属、叙军事情报机构指挥官、总统办公室一名高级官员和一名议员。

受制裁对象在美国境内或受美方控制的资产将被查封,美国公民不得与其进行交易,非美国公民与受制裁对象进行交易也将面临被制裁风险。

近年来,美国政府已多次对叙利亚政府、企业和个人实施制裁,制裁对象包括叙总统巴沙尔·阿萨德夫妇。叙利亚政府谴责美国对叙利亚制裁是“新形式的恐怖主义”。